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+ Cada um dos itens das provas objetivas esta vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a
que cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado com o cddigo C, caso
julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADQ. A auséncia de marcagdo ou a
marcagdo de ambos os campos ndo serfo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacdo negativa. Para as devidas marcacdes, use a
Folha de Respostas, unico documento valido para a correcéo das suas provas objetivas.

*  Em seu caderno de provas, caso haja item(ns) que avalie(m) conhecimentos de informatica e(ou) tecnologia da informacio,

amenos que seja explicitamente informado o contrario,

considere que todos os programas mencionados estdo em

configuracdo-padrdo e que ndo ha restricdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos,

diretorios, recursos e equipamentos mencionados.

+ Eventuais espagos livres — identificados ou nfo pela expressdo “Espaco livre” — que constarem deste caderno de provas

poderdo ser utilizados para rascunho.

-- PROVAS OBJETIVAS --

-- CONHECIMENTOS GERAIS --

Texto CG2AI

Presumivelmente, o processo de criatividade, seja ele qual
for, é essencialmente 0 mesmo em todos os seus ramos, de modo
que a evolugdo de uma nova forma artistica, um novo mecanismo
ou um novo principio cientifico envolve fatores comuns.

7

Uma maneira de investigar o problema é considerar as
grandes ideias do passado e ver como elas foram geradas.
Infelizmente, o método de geragdo ndo € claro nem mesmo para
0s proprios “geradores”.

Mas e se a mesma ideia revoluciondria ocorrer a dois
homens, simultdnea e independentemente? Talvez os fatores
comuns envolvidos sejam esclarecedores. Considere a teoria da
evolucdo pela selecdo natural, criada independentemente tanto
por Charles Darwin quanto por Alfred Wallace.

Nesse caso, existem muitos pontos em comum. Ambos
viajaram para lugares distantes, tendo observado espécies
estranhas de animais e plantas e a maneira como variavam de
lugar para lugar. Ambos estavam profundamente interessados em
encontrar uma explicagéo para isso e falharam até cada um deles
ler o Ensaio sobre o principio da populago, de Malthus.

Ambos, entdo, viram como a nogdo de superpopulagio e
esgotamento (que Malthus havia aplicado aos seres humanos) se
encaixaria na doutrina da evolucdo pela selegdo natural (se
aplicada as espécies em geral).

Obviamente, portanto, o que € necessario ndo sdo apenas
pessoas com uma boa formagdo em uma area especifica, mas
também pessoas capazes de estabelecer uma conexdo entre itens
que podem ndo parecer usualmente conectados.

Sem duvida, na primeira metade do século XIX, muitos
naturalistas estudaram a maneira pela qual as espécies se
diferenciavam entre si. Muitas pessoas leram Malthus. Talvez
algumas tenham estudado as espécies e lido Malthus. Mas o que
era preciso era alguém que estudasse espécies, lesse Malthus e
tivesse a capacidade de fazer uma conexdo cruzada.

O ponto crucial é a rara caracteristica que deve ser
encontrada. Uma vez que a conex@o cruzada é feita, ela se torna
obvia. Thomas H. Huxley teria exclamado depois de ler
A Origem das Espécies: “Que estupido da minha parte néo ter
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pensado nisso

Mas por que ele ndo pensou nisso? A histdria do
pensamento humano poderia fazer parecer que ha dificuldade em
pensar em uma ideia, mesmo quando todos os fatos estdo sobre a
mesa. Fazer a conex@o cruzada requer certa ousadia — porque
qualquer conexdo cruzada realizada de uma sé vez por muitos se
desenvolve ndo como uma nova ideia, mas como um mero
corolario de uma velha ideia.

E somente mais tarde que uma nova ideia parece razoavel.
De inicio, ela normalmente parece sem sentido. Parecia a maxima
insensatez supor que a Terra se movia em vez do Sol, ou que os
objetos exigiam uma for¢a para deté-los quando em movimento,
em vez de uma for¢a para manté-los em movimento, e assim por
diante.

Uma pessoa disposta a seguir em frente enfrentando a
razdo, a autoridade e o bom senso deve ser uma pessoa de
consideravel autoconfianga. Como ela aparece apenas raramente,
deve parecer excéntrica (pelo menos nesse aspecto) para o resto
de nds. Uma pessoa excéntrica em um aspecto frequentemente o
¢ em outros. Consequentemente, a pessoa com maior
probabilidade de obter novas ideias ¢ uma pessoa de boa
formag@o na area de interesse e alguém que ndo é convencional
em seus habitos.

Isaac Asimov. Sobre criatividade: como as pessoas tém novas ideias?
In: MIT Technology Review, jul./2020 [originalmente escrito em 1959]
Internet: <mittechreview.com.br> (com adaptagdes)

No que se refere ao texto CG2A1 e as ideias nele veiculadas,
julgue os itens que se seguem.

1 O emprego da expressdo “Sem duvida” (sétimo paragrafo)
revela que o autor tem uma opinido inflexivel a respeito do
tipo de pessoa capaz de ter novas ideias.

2 De acordo com o texto, uma boa formagio em determinada
area do conhecimento ndo ¢ suficiente para que uma pessoa
obtenha uma grande ideia; é necessario também que ela saiba
realizar uma conexdo cruzada, isto é, relacionar elementos
que podem néo parecer interligados.

3 O texto € constituido de diferentes tipos textuais, havendo
trecho injuntivo no terceiro paragrafo e predominio da
tipologia narrativa no quarto e no quinto paragrafos.

4 O autor evoca os exemplos de Charles Darwin e
Alfred Wallace com o intuito de investigar como cada um
deles compreendeu, de modo independente, o raciocinio que

levou a criacdo da teoria da evolucéo pela selegdo natural.
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Julgue os seguintes itens, relativos aos aspectos linguisticos do
texto CG2AL.

5 No penultimo periodo do ultimo paragrafo, o termo “o”
retoma o vocabulo “aspecto”.

6 Dada a relagdo de sentido estabelecida entre os dois periodos
que compdem o segundo paragrafo, o segundo periodo
poderia ser correta e coerentemente reescrito da seguinte
forma: Infelizmente, contudo, o método nio é claro nem
mesmo para os proprios “geradores”.

7 No ultimo periodo do nono paragrafo, o deslocamento do
vocabulo “certa” para logo apos “ousadia” alteraria o sentido
do termo deslocado, bem como a classe de palavras a que ele
pertence.

8 No primeiro periodo do terceiro paragrafo, os vocéabulos
“revolucionaria” e “simultanea” qualificam a palavra “ideia”.

9 A virgula empregada no segundo periodo do segundo
paragrafo poderia ser suprimida sem prejuizo da correcéo
gramatical do texto.

10 Mantendo-se a corregdo gramatical e a coeréncia do texto, o
trecho “o que € necessario ndo sdo apenas pessoas” (primeiro
periodo do sexto paragrafo) poderia ser reescrito da seguinte
forma: é necessario nio apenas pessoas.

11 Sem prejuizo da corregdo gramatical e da coeréncia do texto,
o trecho “Uma vez que a conexdo cruzada ¢ feita” (oitavo
paragrafo) poderia ser reescrito como: Uma vez feita.

12 Ao final do oitavo pardgrafo, a sequéncia ‘Que estupido da
minha parte’ funciona como sujeito da oracdo ‘ndo ter
pensado nisso’, o que justifica a flexdo da forma verbal “ter”
na terceira pessoa do singular.

Climate change poses significant challenges to cattle
farming, a sector vital to global food security. Among the most
pressing concerns is the increasing frequency and intensity
of droughts. Reduced rainfall diminishes pasture quality and
availability, limiting feed for livestock and increasing water
scarcity. This can lead to decreased animal growth rates, reduced
milk production, and increased mortality rates. Moreover,
prolonged droughts can contribute to desertification, shrinking
available grazing land and forcing farmers to adopt costly
alternative feeding strategies.

Beyond drought, other climate-related impacts include
heat stress, which can significantly impact animal health and
productivity. Rising temperatures can exacerbate heat stress,
leading to decreased feed intake, reduced fertility, and increased
mortality in livestock. Furthermore, extreme weather events, such
as heavy rainfall and flooding, can cause infrastructure damage,
contaminate water sources, and lead to the loss of livestock.

The cattle farming sector itself contributes to climate
change through greenhouse gas emissions, primarily methane
produced during animal digestion and nitrous oxide from manure
management. Deforestation for pasture expansion also releases
significant amounts of carbon dioxide.

To address these challenges, a multi-pronged approach is
crucial.

* Genetic selection: Breeding programs focused on
developing  drought-resistant and  heat-tolerant
livestock breeds are vital.

+ Sustainable feeding strategies: Implementing precision
feeding techniques, improving feed efficiency, and
exploring alternative feed sources, such as
drought-resistant forage varieties, can enhance
livestock resilience.

* Integrated farming systems: Integrating crop and
livestock production, such as through agroforestry
systems, can improve soil health, enhance water
retention, and reduce greenhouse gas emissions.

* Technological innovations: Utilizing technologies
such as precision livestock farming, remote sensing for
pasture monitoring, and renewable energy sources can
improve resource efficiency and reduce the
environmental footprint of cattle production.

Furthermore, strong policy support, including incentives
for sustainable farming practices, investments in research and
development, and improved access to climate information
services, are essential for the long-term sustainability of the cattle
farming sector.

Addressing the challenges posed by climate change
requires a collaborative effort involving farmers, researchers,
policymakers, and consumers. By embracing innovative
solutions, prioritizing sustainable practices, and fostering a
collective understanding of the importance of climate-resilient
livestock production, we can ensure a future when this vital
sector continues to thrive while minimizing its environmental
impact.

Internet:<conafer.org.br> (adapted)

Judge the following items based on the text above.

13 The sentence: “If we don’t have conscious of the impact of
climate change in our agriculture, we will soon have
irreversible consequences.” is the correct English version for
the following information in Portuguese: Se nfio tivermos
consciéncia do impacto das mudancas climaticas em
nossa  agricultura, logo teremos consequéncias
irreversiveis.

14 The excerpt: “prolonged droughts can contribute to
desertification, shrinking available grazing land and forcing
farmers to adopt costly alternative feeding strategies” (in the
first paragraph) can be correctly translated as: secas
prolongadas podem contribuir para a desertificacio,
diminuindo as terras de pastagem disponiveis e for¢cando
os agricultores a adotarem estratégias alimentares
alternativas dispendiosas.

15 In relation to cattle farming practices, carbon dioxide is the
most important greenhouse gas emitter, originating from the
transportation of animals.

16 One of the strategies proposed focuses on specific systems
for both soil health and water retention improvement.

17 Crop-livestock-forest integration systems do not influence
water conservation.

18 Heat stress has become one of the important issues in cattle
farming, especially in those areas where temperature has
started to increase steadily.

19 The text reiterates that the choices of consumers do not
affect the methods of cattle raising significantly.

20 The word “Furthermore” (in the second paragraph) can be
correctly replaced with the term Besides that without
changing the meaning of the tex.
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Na tabela a seguir, sdo registradas as estatisticas
descritivas  relacionadas a uma  amostra  aleatoria
de 100 individuos em estudo sobre a altura média de plantas de

determinada cultura em um terreno com um total
de 10.000 plantas.
estatistica amostral (em cm)

média 150

mediana 152

moda 154

amplitude total 40

desvio padrao 15

Com base nas informacdes apresentadas, julgue os proximos
itens.

21 A amplitude interquartil € inferior a 43.
22 O coeficiente de variagdo tem valor entre 10 cm e 50 cm.

23  As medidas de posi¢do mostradas na tabela sugerem que a
distribuigdo das alturas apresenta assimetria negativa.

Com relacdo ao disposto na Lei Geral de Protecdo de Dados
Pessoais, julgue os itens a seguir.

33 Os dados pessoais devem ser eliminados apos o término de
seu tratamento, vedadas a conservagdo e a guarda dessas
informagdes.

34 Admite-se o tratamento de dados pessoais para a realizagio
de estudos por drgdo de pesquisa, devendo ser garantida,
sempre que possivel, a anonimizagéo desses dados.

Em pesquisa sobre a eficiéncia de dois tipos de substratos
S1 e S2 em determinada plantacdo experimental, foram
considerados os seguintes eventos:

* A =“aplanta atinge uma altura superior a 150 cm”;

* B =0 substrato empregado foi S17;

* (= “o substrato empregado foi S2”;

* 30% das plantas se desenvolveram sobre substrato S1 e as
restantes se desenvolveram sobre substrato S2;

+ foram obtidas as seguintes probabilidades condicionais:
P(A|B) = 0,3e P(A|C) =0,2.

Com base nessas informagdes, julgue os seguintes itens.
24 P(B|A) =0,3.

25 B e C sdo eventos independentes.

26 P(A) =0,23.

Com base no disposto no Cédigo de Conduta, Etica e Integridade
da Embrapa, julgue os itens a seguir.

27 Considera-se vedacdo especifica dos gestores da Embrapa
aceitar o patrocinio de quaisquer tipos de despesas para
eventos — incluindo-se passagens aéreas e hospedagem —
de instituicdes financeiras, fornecedores e prestadores
de servigo.

28 Todos os compromissos, deveres e vedagdes veiculados no
Cédigo de Conduta, Etica e Integridade da Embrapa
aplicam-se ao uso da Internet, incluido o das midias sociais.

29 E vedada a ascensio funcional direta sobre conjuge,
companheiro ou parente em linha reta, colateral ou por
afinidade, até o terceiro grau, sob pena de caracterizagio
de nepotismo.

A respeito do Plano Diretor da Embrapa (2024-2030), julgue os
itens a seguir.

35 O objetivo estratégico de fortalecimento e modernizago
institucional contempla o aumento dos recursos financeiros
da Embrapa, a partir da ampliagdo do seu orgamento e das
transferéncias advindas do Tesouro Nacional.

36 No Brasil, os biocombustiveis ja sdo a maior fonte de
energia renovavel consumida no pais, superando o
fornecimento energético das hidrelétricas.

37 A transformacdo digital é um objetivo estratégico de gestdo
da Embrapa, que busca, a partir da governanca de dados e da
tecnologia da informagdo, ampliar a transformag@o digital na
Embrapa, a fim de aumentar a capacidade colaborativa dos
empregados nos processos de geragdo, compartilhamento e
uso do conhecimento na era digital.

38 Existem trés grandes tipos de ecossistemas de inovagdo que
se desenvolveram no pais, entre o0s quais estdo os
emergentes, que se caracterizam por envolver fluxos de
conhecimento voltados a produtos, processos e servigos
consolidados da pauta agropecudria, ndo apenas
commodities, ¢ de ampla importancia social e econdmica
para o Brasil.

39 A Embrapa tem como missdo viabilizar solu¢des de
pesquisa,  desenvolvimento e inovacdo para a
sustentabilidade da agricultura, em beneficio da sociedade
brasileira; e a sua visdo € ser protagonista e parceira
essencial na geragdo e no uso de conhecimentos para o
desenvolvimento sustentavel da agricultura brasileira até o
ano de 2030.

40 O aumento da produtividade e da competitividade da
agricultura brasileira sdo os fatores que orientam o conjunto
dos objetivos estratégicos definidos no Plano Diretor
da Embrapa.

A partir do disposto na Lei n.°13.303/2016 e no Decreto
n.° 8.945/2016, bem como no Estatuto da Embrapa, julgue os
itens a seguir.

30 Compete ao conselho de administracdo aprovar as normas
internas de funcionamento da Embrapa.

31 As empresas publicas, diferentemente das sociedades mista,
ndo podem emitir debéntures ou outros titulos e valores
mobiliarios, conversiveis em agdes.

32 Dispensa-se a autorizagdo do conselho de administragdo para
a participacdo de empresa estatal em sociedade privada nas
hipoteses em que houver previsdo em lei.

Espaco livre




CEBRASPE - EMBRAPA - Edital: 2024

-- CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES --

Acerca da Agricultura 5.0, e temas a ela relacionados, julgue os
itens subsequentes.

a

42

43

a4

45

O aprendizado de maquina possibilita o desenvolvimento de
modelos preditivos robustos que estimam o rendimento das
colheitas e antecipam necessidades de interveng@o, como
ajustes no sistema de irrigagdo.

A implementacdo de [oT na agricultura se limita a coleta de
dados de umidade do solo, restringindo o monitoramento e a
analise de outras varidveis ambientais importantes.

A utilizacdo de tecnologias Big Data permite processar
grandes volumes de dados em tempo real, o que viabiliza
analises imediatas para a tomada de decisdes operacionais na
gestdo das plantagdes.

Embora as técnicas de mineragdo de dados possam
identificar padrdes nos dados, elas ndo sdo eficazes na
detecgdo de anomalias e falhas nos sistemas agricolas.

Um data warehouse pode ser empregado para armazenar
dados historicos de diversas fontes, o que permite analises de
longo prazo e a identificacdo de tendéncias sazonais que
apoiam a estratégia de cultivo.

Julgue os itens a seguir, relativos a modelos estatisticos.

56

57
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Em um conjunto de dados, ¢ possivel que a amplitude seja
um valor grande e a varidncia seja um valor pequeno.

No teste Kruskal-Wallis, para uma variavel sem empates, a
estatistica do teste € fung@o do quadrado da distancia entre os
postos médios de cada grupo e a posi¢io da mediana.

Um modelo de regressdo linear representa uma relacdo linear
entre a variavel resposta e as variaveis preditoras.

Um modelo de regressdo linear que explica o valor do
escalar ¥ em fungfio dos escalares X;, X, ¢ X; ¢ uma
regressdo linear multivariada.

Na comparagdo da média entre dois grupos, supondo-se
distribui¢do normal, se as médias dos grupos forem iguais, a
amplitude do intervalo de confianga podera ser maior que o
valor do limite superior do intervalo.

Julgue os préximos itens, no que se refere a métodos de analise
multivariada e a técnicas para a reducdo de dimensionalidade e
interpretagdo de dados complexos.

46
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48
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Visual analytics é uma técnica que integra visualizagdes
interativas com métodos computacionais avangados,
possibilitando a exploragdo e analise eficaz de grandes
volumes de dados para a descoberta de insights.

A anédlise de componentes principais transforma um conjunto
de varidveis correlacionadas em um conjunto menor de
varidveis nfo correlacionadas (componentes principais) que
retém a maior parte da variancia dos dados originais.

Analise discriminante linear ¢ um método de clusterizacdo
ndo supervisionado que agrupa as observagdes com base na

similaridade, sem a necessidade de rétulos de classe.

O t-SNE é uma técnica supervisionada de redugfo de
dimensionalidade que ¢ eficaz para a visualizacdo de dados
complexos.

A andlise de componentes independentes ¢ uma técnica que
pode ser usada na redugdo de dimensionalidade e busca
separar sinais ou fontes que sejam estatisticamente
independentes.

Acerca das técnicas de andlise estatistica, julgue os itens a seguir.

61
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O erro percentual absoluto médio € a métrica que mais
penaliza outliers.

Uma alternativa para modelos de regressdo com presenca de
outliers ¢ o uso de modelos de mistura, tal como o modelo
normal contaminado, pois este modelo consiste na mistura
de duas distribui¢cdes normais com a mesma variancia.

O tamanho amostral para a estimagio de propor¢des é
inversamente proporcional ao valor maximo fixado para o
erro amostral.

A distancia de Cook ¢ uma medida de influéncia de um
ponto no ajuste de um modelo de regressdo, sendo
diretamente proporcional ao erro quadratico médio.

A comparacdo de médias entre grupos para uma variavel
aleatdria ndo normal pode ser feita com o uso de uma técnica
de ANOVA (andlise de varidncia), mas somente para
amostras grandes o suficiente.

Julgue os itens seguintes, a respeito das estruturas de dados e de
bancos de dados e da analise de dados.

51
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No processo de andlise de dados, uma das etapas ¢ a analise
exploratoria, que visa a identificagdo de padrdes e possiveis
tendéncias.

Os registros sdo utilizados exclusivamente para armazenar
dados numéricos, enquanto as varidveis simples podem
armazenar qualquer tipo de dado, como numeros, caracteres
e strings.

Na analise de dados, algoritmos de aprendizado de maquina
realizam todas as etapas do processo, eliminando a
necessidade de qualquer intervencdo humana na
interpretacdo dos resultados.

Nos bancos de dados orientados a documentos, os dados sdo
armazenados em documentos JSON, com um esquema
flexivel sem a necessidade de definigdo prévia.

No modelo relacional, os dados s@o organizados no banco
em uma estrutura hierarquica, onde cada registro possui um
unico registro pai, o que facilita a navegacdo em arvores de
dados.

Julgue os itens a seguir, considerando a utilizacdo de bioinsumos
e de novas tecnologias para o desenvolvimento de cadeias
produtivas, frente as mudangas climaticas.

67

70

A agricultura de precisdo se apoia no emprego de GPS, na
automagdo e na analise de dados para otimizar o uso de
recursos, como agua, fertilizantes e pesticidas, reduzindo-se
custos e minimizando-se o impacto ambiental.

Os bioinsumos sdo produtos essenciais como alternativas aos
produtos derivados de fontes fdsseis, pois adaptam as
culturas as mudangas climaticas e também contribuem para a
reducdo das emissdes de gases de efeito estufa.

Os bioinsumos sdo integrados em praticas certificadas e
remuneradas com créditos de carbono negociados na Bolsa
de Valores de Nova lorque.

O trigo, o triticale, a cana-do-reino, o bambu e o agave séo
novas matérias-primas propostas para a producdo de
biocombustiveis na cadeia produtiva do etanol, pois sfo
todas espécies ricas em agucares, amidos ou celulose.

A crise climatica atual provoca o aparecimento de novas
doencas, como zoonoses transmissiveis entre seres humanos
e animais.
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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

Acerca de técnicas e métodos estatisticos para a analise de dados
agricolas, julgue os itens que se seguem.

71 A andlise de varidncia (ANOVA) é um método estatistico
adequado para comparar o efeito de diferentes praticas de
manejo sobre o rendimento de uma cultura, desde que a
suposicdo de normalidade dos residuos seja atendida.

72 Boxplots sdo uteis para comparar a variabilidade da
qualidade das culturas entre diferentes tratamentos agricolas,
pois destacam a mediana, a dispersdo dos dados e os
possiveis valores atipicos.

73 O coeficiente de variagdo (CV) é um indicador estatistico
que mede a dispersdo dos dados em relagdo a média e, em
experimentos agricolas, valores de CV superiores a 30% séo
considerados inaceitiveis para quaisquer atributos fisicos
do solo.

74 A regressdo linear simples, aplicada a andlise de dados
agricolas, permite prever valores da varidvel independente
com base na variavel dependente.

75 Em estatistica descritiva aplicada a dados agricolas, a
mediana ¢ uma medida de tendéncia central menos sensivel a
valores extremos do que a média aritmética.

Julgue os itens subsequentes, a respeito de sensoriamento remoto
e de sistemas de informagéo geografica.

83 O uso de plataformas de Big Data em agricultura dispensa
algoritmos de aprendizado de maquina, pois a andlise
estatistica tradicional ¢ suficiente para gerar resultados uteis.

84 Em sistemas de agricultura de precisdo, o armazenamento de
dados em servidores locais ¢ preferivel ao armazenamento
em nuvem, pois garante maior controle sobre os dados e
menor dependéncia de conectividade com a Internet.

85 A integracdo de dados provenientes de diferentes fontes,
como sensores de solo, drones e satélites, permite a criacdo
de modelos preditivos que ajudam na melhoria de praticas
agricolas e no aumento da produtividade.

Julgue os proximos itens, relativos a analise espacial e
geoprocessamento.

76 O uso de sistema de informagdo geografica na inteligéncia
estratégica territorial permite identificar zonas de conflito de
uso da terra, auxiliando na tomada de decisdo para o
planejamento agricola sustentavel.

77 O uso de sistema de informagéo geografica na agricultura de
precisdo permite mapear areas com diferentes niveis de
produtividade e criar zonas de manejo especificas, o que
otimiza o uso de insumos e reduz os impactos ambientais.

78 A andlise espacial de indices de vegetagdo, como o
NDVI (normalized difference vegetation index), permite
monitorar a satude das culturas agricolas e pode indicar
deficiéncias nutricionais ou estresse hidrico.

79 A andlise de variabilidade espacial da umidade do solo a
partir de dados de sensores remotos € imprecisa, pois, nas
imagens obtidas, é dificil capturar variagdes na umidade
do solo.

80 A estimativa de produtividade agricola por meio de imagens
de satélite pode ter sua acuracia comprometida, devido a
fatores como cobertura de nuvens, resolugdo espectral
inadequada e auséncia de dados de calibragdo com medicdes
de campo.

81 Sensores multiespectrais embarcados em VANTSs dispensam
a necessidade de calibracdo com dados de campo para
estimar biomassa e estresse hidrico das culturas.

82 A aplicacdo de algoritmos de aprendizado de maquina, como
random forest e redes neurais artificiais, na modelagem de
dados de imagens de satélite para estimativa de
produtividade agricola, elimina a necessidade de calibragéo e
validacdo com dados coletados em campo.

Julgue os proximos itens, relativos a aprendizado de maquina e
modelagem preditiva.

86 O uso de algoritmos de clustering é mais adequado que o uso
de algoritmos de regressdo linear para prever a produgéo
agricola, pois eles sdo capazes de encontrar relagdes lineares
entre as variaveis.

87 As redes neurais artificiais podem ser utilizadas na previsio
de safras agricolas, pois esses algoritmos conseguem
identificar padrdes complexos em grandes volumes de dados
historicos e meteorologicos, o que permite prever com
preciséo o rendimento das colheitas.

Julgue os proximos itens, a respeito de computagdo e de

programacao.

88 A andlise de Big Data lida com dados estruturados, como
tabelas e bancos de dados relacionais, mas ndo considera
dados no estruturados, como textos, imagens e videos.

89 O teorema de Liouville, no contexto de analise complexa,
estabelece que qualquer fungfo inteira e limitada em um
plano complexo € necessariamente uma fung&o constante, tal
que fungdes do tipo e#, em que z é uma variavel complexa,
sdo também constantes, pois sdo limitadas.

90 Na resolugdo de problemas de programagio linear, o método
simplex pode ser utilizado diretamente em problemas com
variaveis inteiras, sem a necessidade de métodos adicionais,
como o branch and bound ou o método de planos cortantes.

91 APIs permitem que diferentes sistemas se comuniquem de
maneira eficiente e segura, o que facilita o desenvolvimento
de solugdes que necessitam interagir com multiplas fontes de
dados.

92 O Maple ¢ utilizado para calculo simbolico, o Mathematica
possui capacidades de computagdo simbdlica e numérica
integradas, e o R ¢ usado para analise estatistica e para
visualiza¢do de dados.

93 As ferramentas de business intelligence, como o Tableau e o
Power BI, so utilizadas para criagcdo de dashboards e néo
possuem funcionalidades para analise de dados ou integragéo
com bancos de dados.

94 A funcdo print() — seguida pela mensagem entre
parénteses — ¢ utilizada tanto em Python quanto em R para
exibir mensagens na tela.

95 Circuitos integrados permitem que varios componentes do
mesmo tipo, ou circuitos de controle e automacdo, sejam
encapsulados em apenas um chip, o que reduz o tamanho dos
circuitos em robos.
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Um analista deseja comparar as produtividades

proporcionadas por duas variedades de soja (A e B), que sdo

cultivadas em condigdes idénticas. Para a variedade A, ele

coletou uma amostra de 9 talhdes, e, para a variedade B, a

amostra foi de 16 talhdes.

média desvio padrio
tamanho da
variedade amostral amostral
amostra
(kg/ha) (kg/ha)
A 9 3.200 400
B 16 3.800 800
Com base nessa situacdo hipotética e nas informagdes

apresentadas no quadro precedente, julgue os préximos itens,

considerando que cada talhdo possua area equivalente a

1 hectare (ha).
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A avaliagdo do efeito da variedade sobre a produtividade
esperada pode ser efetuada por meio de uma razio F
de Snedecor (com 1 grau de liberdade no numerador e 23
graus de liberdade no denominador) ou, equivalentemente,
uma razdo t de Student com 23 graus de liberdade, desde que
as distribuigdes das produtividades, sob a hipotese nula,

sejam supostamente normais idénticas.

Se o intervalo de 95% de confianca para a diferenca entre as
produtividades médias for de 600 + 500 kg/ha, elevando-se o
nivel de confianga para 99%, o intervalo de confianca
resultante seguira a forma 600+ 0 kg/ha, em que o

corresponde a um valor inferior a 500.

Se as distribuicdes populacionais das produtividades de
ambas as variedades tiverem médias iguais, entdo a
estimativa da média populacional, combinando-se as médias
amostrais encontradas para as variedades A e B, sera igual a

3.500 kg/ha.

Assumindo-se que as distribui¢des das produtividades sejam
normais, o teste de igualdade das varidncias populacionais
pode ser efetuado com base na estatistica F =0,25, que
representa um quantil da distribui¢do F de Snedecor com
8 graus de liberdade no numerador e 15 graus de liberdade

no denominador.

Se as varidncias populacionais forem hipoteticamente
distintas, a estimativa da varidncia da diferenca entre as
médias amostrais sera igual a um valor entre 50.000 kg*/ha

e 60.000 kg*/ha’.

Espaco livre




